



下一站，回家！

昨日，为期40天的2025年春运大幕拉开，记者直击福州火车站春运首日，看旅客们带“福”味回家

■ 海都记者 马俊杰 吴诗榕
文/图 通讯员 王婷 江曲 韩毅

1月14日，为期40天的2025年春运正式开启。今年春运期间，福建预计发送旅客1710万人次，相比去年增长6.1%。上午8时许，记者来到福州火车站，直击福州铁路春运首日，记录旅客们带着满满的“福”味回家过大年。



14日，2025年春运启幕，春运期间我省预计发送旅客1710万人次



把“福”味带回家

今年春运，福州火车站预计发送旅客375万人次。其中，福州站预计客发225万人次，福州南站预计客发150万人次。

在福州站进站口，重庆的谭女士即将踏上归乡的

旅程。她在福州从事装修工作，已打拼了10多个年头，靠着自己的勤劳和手艺，在榕城站稳了脚跟。年关将至，谭女士手上的装修活儿都已顺利完工。她告诉记者，为了能早点回家和

家人团聚，她早早就买好了车票，“我特意买了一些重庆那边没有的海鲜年货，特别是海虾，把福建的味道带回去”。

在福州火车站南广场，来自四川达州的李大哥左

手提着一个塑料桶，右手拉着行李箱，准备开启长达20多个小时的“铁腔之旅”。“没买到座票，这个桶既能装水果，还不会压坏，可以充当‘小板凳’，这次长途就靠它了。”

服务旅客，车站举措再升级

记者了解到，福州火车站安检口以及各大通道口，特别是在电梯区域。”福州火车站副站长平炜介绍，为了“面对面、零距离”解决旅客的出行需求，在福州站、福州南站的进站口处，还分别设置了“12306预约旅客会合点”，方便车站工作人员第一时间与特殊重点旅客会合，为旅客提供优先检票、便利乘车等服务。

此外，客流高峰期间，还将动态开设人工售退票改签窗口25个、自助售取票机86台，另外还有20台便民寄存柜，其中福州站12台、福州南站8台。对于不能随身携带上车的物品，旅客只需扫描二维码将物品放入柜中，再通过手机输入身份、地址信息等订单信息，将以顺丰快递件的形式寄送物品。

突发身体不适，可找候车区的“急诊科”

记者在福州火车站北广场一层东侧的遗失物品招领处看到，柜台前堆积着许多旅客遗失的物品，大件的有行李箱、编织袋，小件的有水杯、充电器等。

“原要20分钟，现在只要5分钟，还设置有遗失物品自动领取柜，最短可在30秒内完成物品领取、

签认流程。”福州站客运值班员陈灵灵介绍，这个遗失物品招领处首次在今年春运投入使用，运用智能化、信息化、物联网等技术提高存储效率，优化了领取流程。

“以往遇到身体突发不适的旅客，车站仅能提供有限的药品、急救，今年，我们

把‘急诊科’请进候车室。”福州站工作人员赵静介绍，春运期间，福州火车站联合福州市第一、第二医院等，在福州站、福州南站候车区服务台开设“急诊科”，为旅客提供及时、有效的义务医疗服务。

铁路部门提醒，如老、幼、病、残、孕等重点旅客和

需依靠辅助器具行动的特殊重点旅客需要帮助，可通过铁路12306网站(APP)、铁路畅行码、12306客户服务热线等线上渠道，或车站12306服务台、综合服务中心和列车长等线下渠道提出预约申请，铁路工作人员将在铁路出行各场景各环节给予帮助。



车站服务台，有专业医生值守



在福州火车站，不少旅客带着春联开心回家

春运期间 我省交警将严查严管

海都讯(记者 江方方 通讯员 刘君华) 1月14日，记者从省公安厅交通管理局获悉，春运期间，我省跨区域人员流动量有望创历史新高，预计将达6.1亿人次，同比增长5.1%。1月14日起，全省全面启动交警执法站等措施保障道路通行顺畅。

据介绍，1月14日起，全省全面启动交警执法站；无交警执法站的县(市、区)，需在重点道路设立至少一个临时执勤点。在春运启动日、小年、春节与元宵节假期、周末，开展全省统一行动，白天严查各类突出交通违法，夜间重点查处酒驾醉驾、超员、疲劳分心驾驶违法。

同时，交警部门将严查严管突出交通违法。城

市以餐饮娱乐场所、大型商超、公园、体育场馆等周边道路为重点，严查酒驾醉驾、“两轮车”超员、违停致堵等违法行为；高速公路重点查处超员超速、疲劳分心驾驶、不系安全带、违法占用应急车道等违法行为；普通公路和农村地区严查酒驾醉驾、超员、超速、违法载人、强超强会、疲劳驾驶，以及“两轮车”驾乘人员未按规定佩戴头盔与超员、拖拉机违法载人等重点违法行为。

加强对“两客一危一货”、面包车等重点隐患车辆研判布控，努力消除安全隐患。春节期间，除因涉及国计民生等必要运输需求外，剧毒化学品运输车辆一律禁止通行。对违法违规运输烟花爆竹行为也会加强检查。

首店入驻福州 最高可奖50万元

福州市出台具体措施力促商业品牌首店高质量发展

海都讯(记者 马俊杰)

近日，福州市正式印发实施《福州市促进商业品牌首店高质量发展若干措施》(以下简称《若干措施》)，旨在积极发展首发经济，吸引更多国际、国内知名商业品牌首店落户福州。13日，记者从福州市商务局获悉，该措施主要适用于首次进驻福州示范步行街区、重点商圈(综合体)和业态提升重点

片区的经评审认定的国际、国内知名商业品牌首店，包括中国(内地)首店、福建首店、福州首店。

为吸引品牌首店入驻，福州市推出一系列支持措施。在资金支持方面，对开业并合法持续经营满一年的经认定的品牌首店给予首次入驻奖励支持，其中，中国(内地)首店奖励50万元、福建首店奖励30万元、

福州首店奖励20万元。此外，自第二年(自然年)起，经认定的品牌首店还将获得持续2年的租金补助：中国(内地)首店按实际支付租金费用的25%(第二年)、20%(第三年)进行补助，单店每年租金补助最高不超过30万元；福建首店按实际支付租金费用的20%(第二年)、15%(第三年)进行补助，单店每年租金补助最高

不超过20万元；福州首店按实际支付租金费用的20%(第二年)、10%(第三年)进行补助，单店每年租金补助最高不超过10万元。

在政策培育方面，对经认定的品牌首店，在符合入驻街区、重点商圈(综合体)或业态提升重点片区相关管理办法(规定)的前提下，承租国有企业自有或负责运营的商业场所，由场地业

主、运营单位报请市政府或市政府授权的单位批准后可作为政府特定用途租赁，允许采取协议租赁方式引进，租金按照市场价格确定，并鼓励实行免租期培育，给予原则不超过6个月的经营场所培育免租期，分3年执行，每年2个月。

同时，《若干措施》对符合条件的企业户外广告设置予以支持，在不影响

市容秩序、不妨碍交通、确保安全的前提下，对有外摆条件的咖啡馆、酒吧、餐厅、展演等商家，经审批可适当放宽“外摆位”限制；鼓励各县(市)区结合本地实际，制定出台辖区支持首店经济发展的配套政策措施。

据了解，《若干措施》自2025年1月1日起实施，有效期三年。